



సర్వం శ్రీసాయి సేవా ట్రస్ట్

Regd. 192/2019

శ్రీ హనుమాన్ జయంతి విశిష్టత



శ్రీ హనుమాన్ జయంతి విశిష్టత

హిందూ పండుగల్లో ముఖ్యమైన పండుగగా హనుమజ్జయంతి జరుపుకుంటారు. ఈ హనుమజ్జయంతి సందర్భంగా భక్తులు హనుమాన్ చాలీసాను చదువుతారు. హనుమద్ ఆలయాల్లో ప్రత్యేక పూజలు, హారతులు, అభిషేకాలు నిర్వహిస్తారు. ఎక్కడ చూసినా హనుమంతుని కథలతో, రామాయణం గీతాలతో దివ్య వాతావరణం ఏర్పడుతుంది. పూజలు, ఉత్సవాల అనంతరం భక్తులకు ప్రసాదాలు పంచుతారు. అనేక దేవాలయాల్లో ఈ పర్వదినం సందర్భంగా అన్నదానాలు నిర్వహిస్తారు.

అంజనేయస్వామి ధైర్యానికి ప్రతీక. శక్తిసామర్థ్యాలకు ప్రతిరూపం. సముద్రం దాటి లంక చేరాడు. ఆకాశమార్గంలో పయనించి సీతమ్మవారి జాడ కనిపెట్టారు. సంజీవనీ పర్వతాన్నే పెకిలించి తీసుకొచ్చిన వీర హనుమాన్ శక్తియుక్తులను కీర్తించడం సాధ్యమా?! హనుమజ్జయంతి సందర్భంగా పంచముఖ హనుమాన్, పాదరస హనుమాన్, మరకత హనుమాన్ తదితర విగ్రహాలకు ప్రత్యేక పూజలు చేస్తారు. దేవాలయాల్లో హనుమంతునకు ప్రత్యేక పూజలు జరుపుతారు. కొందరు ఈరోజు ఉపవాసం ఉండడానికే ఇష్టపడతారు.

*హనుమజ్జయంతి సంవత్సరంలో మూడుసార్లు వస్తుంది. ఎలా అంటే, ఒక్కో ప్రాంతవాసులు ఒక్కోసారి జరుపుకుంటారు.

కొందరు చైత్ర పౌర్ణమినాడు హనుమాన్ జయంతి చేయగా, మరికొందరు వైశాఖమాసం దశమినాడు హనుమజ్జయంతి జరుపుతారు. ఇక తమిళనాడు, కేరళ రాష్ట్రాల్లో మార్గశిర మాసంలో హనుమజ్జయంతి జరుపుకుంటారు.*

హనుమజ్జయంతి పర్వదినాన్ని పురస్కరించుకుని భక్తికి, బల సంపన్నతకు సంకేతమైన హనుమంతుని విశేషాలు స్మరించుకుందాం.

హనుమంతుడు అంతులేని పరాక్రమశాలి అయ్యుండీ రాముడి సేవలో గడపడానికే ప్రాధాన్యత ఇచ్చాడు. *ఆంజనేయునికి శ్రీరాముడంటే ఎంత భక్తిప్రపత్తులు అంటే, తన మనసునే మందిరంగా చేసి ఆరాధించాడు.*

హనుమంతుడు గుండె చీల్చి చూపగా సీతారాములే దర్శనం ఇచ్చారు. శ్రీరాముని, సీతమ్మతల్లి కంటే మిన్నగా ప్రేమించాడు హనుమంతుడు.

ఒకసారి హనుమాన్ సీతాదేవి నుదుట సిందూరం పెట్టుకోవడం చూసి, "నుదుట సిందూరం ఎందుకు పెట్టుకున్నావమ్మా" అని అడుగుతాడు.

సీతమ్మ తల్లి నవ్వుతూ "శ్రీరాముడు దీర్ఘాయుష్కుడిగా ఉండాలని" అంటుంది.

*అంతే, హనుమంతుడు క్షణం ఆలోచించకుండా తన ఒళ్ళంతా
సిందూరం పూసుకుంటాడు.*

అదీ *హనుమంతునికి రాముడి మీద గల నిరుపమానమైన
భక్తి. హనుమంతుని భక్తికి ఇలాంటి తార్కాణాలు ఎన్నో!*

*ఒక సందర్భంలో సీతమ్మ హనుమంతునికి రత్నాభరణాన్ని
బహూకరించింది.*

*హనుమంతుడు ఒక్కో పూసనూ కొరికి చూసి,
విసిరేయసాగాడు.*

*అదేమిటని అడగ్గా, "రామయ్య తండ్రి కనిపిస్తాడేమోనని ఆశగా
చూశాను.* *నా స్వామి లేని రత్నాలు, స్వర్ణాలతో నాకేం పని?"
అన్నాడు.*

*హనుమంతుని నిరుపమానమైన భక్తికి ఇంతకంటే కొలమానం
ఇంకేం కావాలి? రావణాసురుడు సీతమ్మను
అపహరించుకుపోగా, ఆ తల్లిని అన్వేషించడానికి బయల్దేరాడు
హనుమంతుడు. అహర్నిశలూ ప్రయత్నించి, సీతమ్మ జాడ
తెలుసుకున్నాడు.*

*అశోకవనంలో శోకమూర్తిలా కూర్చుని, దిగులు సముద్రంలో
కుంగిపోతూ, ఆత్మత్యాగం చేయాలనుకుంటున్న సీతమ్మకు
శ్రీరాముని అంగుళీయకం చూపి, ధైర్యంగా ఉండమని స్తైర్య

వచనాలు పలికాడు. లంకాదహనం చేసి తన వంతు సహకారం అందించాడు.*

*"వాయుపుత్రుడైన హనుమంతుడు గాల్లో పయనించగలడు. పర్వతాన్ని ఎత్తి, చేత్తో పట్టుకోగలడు.*భూత ప్రేత పిశాచాల్లాంటి క్షుద్రశక్తులను తరిమికొట్టగలడు. శ్రీరాముని నమ్మినబంటు అయిన హనుమంతుడు బలానికి, ధైర్యానికి ప్రతిరూపం. హనుమంతుని ఆరాధించడంవల్ల ధైర్యం,స్థైర్యం కలుగుతాయి. భయాలూ భ్రమలూ పోతాయి. చింతలు, చిరాకులు తీరతాయి. చేపట్టిన ప్రతి పనిలో విజయం చేకూరి, కీర్తిప్రతిష్ఠలు వస్తాయి. నిత్యం హనుమంతుని నామస్మరణ చేసేవారికి ఎలాంటి ఆందోళనా దరిచేరదు. సదా ఆనందంగా ఉంటారు.*

ఇక హనుమజ్జయంతి విశేష దినాన మరింత భక్తిశ్రద్ధలతో హనుమంతుని అర్చిస్తారు.

శ్రీ హనుమాస్ జయంతి * (తెలుగునాట కొన్ని ప్రాంతాల్లో చైత్ర శుద్ధ పౌర్ణిమ రోజున, కొన్ని ప్రాంతాల్లో వైశాఖ బహుళ దశమి రోజున జరుపుకుంటారు.)*

"కలౌ కపి వినాయకౌ : అంటే కలియుగంలో త్వరగా ప్రత్యక్షమయ్యే దేవతా రూపాలు వినాయకుడు, హనుమంతుడు.

హిందూమతంలో ప్రాముఖ్యత :

హనుమానంజనానూను: *వాయుపుత్రోమహాబల:*

రామేష్ఠ: ఫల్గుణసఖ: పింగాక్షో: *అమిత విక్రమ:

ఉదధిక్రమణశ్చైవ సీతాశోక వినాశక:*

*లక్ష్మణప్రాణదాతాచ దశగ్రీవస్య దర్పహ్ ద్వాదశైతాని నామాని
కపీంద్రస్య మహాత్మన:*

స్వాపకాలే పఠేన్నిత్యం యాత్రాకాలే విశేషత:

తస్యమృత్యుభయం నాస్తీసర్వత్ర విజయీభవేత్

హనుమంతుడు అంజనాదేవి, కేసరిల పుత్రుడు. వాయుదేవుని
బెరస పుత్రుడు. మహాబలుడు, శ్రీరామదాసుడు, అర్జునుని
సఖుడు, ఎఱ్ఱని కన్నులుగల వానరుడు, అమిత విక్రముడు,
శతయోజన విస్తారమైన సముద్రాన్ని దాటినవాడు. లంకలో
బందీయైన సీతమ్మతల్లి శోకాన్ని హరించినవాడు, ఔషధీ
సమేతంగా ద్రోణాచలం మోసుకుని వచ్చిన యుద్ధంలో
వివశుడైన లక్ష్మణుని ప్రాణాలు నిలిపినవాడు. దశకంఠుడైన
రావణాసురుని గర్వం అణచినవాడు. హనుమంతుని ఈ
నామాలు నిద్రించడానికి ముందు, ప్రయాణానికి ముందు
స్మరించినవారికి మృత్యుభయం లేదు. వారికి సర్వత్రా విజయం
లభిస్తుంది. హనుమంతుని నైజం.

*యాత్ర యాత్ర రఘునాథ కీర్తనం -తత్ర తత్ర
కృతమస్తాకాంజిలమ్ బాష్పవారి పరిపూర్ణలోచనం.* *మారుతిం
నమత రాక్షసాంతకమ్*

శ్రీరాముని కీర్తన జరిగే చోట హనుమంతుడు పులకితుడై అంజలి
జోడించి ఉంటాడు. రాక్షసాంతకుడైన అటువంటి
హనుమంతునికి నమస్కరిస్తున్నాను.

*కేసరి, అంజనాదేవీల కుమారుడు శ్రీ హనుమంతుడు.
ఏకాదశ(11) రుద్రులలో ఒకరు శ్రీ ఆంజనేయస్వామి.
పరమశివును అంశతో జన్మించారు. సప్త(7) చిరంజీవులలో
ఒకరు. ఆంజనేయస్వామి వారు హిమాలయాల్లో కైలాసమానస
సరోవరం సమీపంలో రామ నామ జపం చేస్తూ ఈనాటికి జీవించి
ఉన్నారు. ఎక్కడ రామనామం చెప్తారో, ఎక్కడ శ్రీ రామాయణం
చెప్తుంటారో, ఎక్కడ రామజపం జరుగుతుందో అక్కడ
ఆనందభాష్యాలు కారుస్తూ, నమస్కరిస్తున్న తీరులో చేతులు
జోడించి శ్రీ ఆంజనేయస్వామి కూర్చుని ఉంటారు.

*భూతప్రేతపిశాచాలు సైతం హనుమంతుడి పేరు చెప్పేనే
భయపడి పారిపోతాయి. మహా రోగాలు నయమవుతాయి.
చేసేపని పట్ల శ్రద్ధ పెరుగుతుంది. శని బాధలు తొలగిపోతాయి.
బుద్ధి కలుగుతుంది, బలం పెరుగుతుంది, కీర్తి లభిస్తుంది, ధైర్యం
వస్తుంది.*

సమర్పణ:

హనుమతుడికి 5 సంఖ్య చాలా ఇష్టం. 5 ప్రదక్షిణలు చేయండి. అరటిపళ్ళు, మామిడి పళ్ళంటే చాలా ఇష్టం. వీలుంటే 5 పళ్ళు సమర్పించండి. 5 సార్లు హనుమాన్ చాలీసా పారాయణ చేయండి. (మీకు వీలైనన్ని సార్లు చేయవచ్చు) హనుమాన్ చాలీసా పారాయణ చేయండి. ఇలా చేయడం చాలా శుభకరం, అనుకున్న పనులు త్వరగా పూర్తవుతాయి. కొరిన కొరికలు నెరవేరుతాయి. హనుమంతుని అనుగ్రహం కలుగుతుంది. సంతానం కలగాలని కోరుకునే దంపతులు ఇద్దరు, ఈ 40(మండలం) రోజుల పాటు కఠిన బ్రహ్మార్యం పాటిస్తూ, నిష్ఠగా హనుమాన్ చాలీసా పారాయణ చేసి, రోజు స్వామికి పండ్లు తప్పనిసరిగా నివేదన చేసి, నైవేద్యంగా స్వీకరించడం వలన చక్కటి సంతానం హనుమ అనుగ్రహంతో కలిగి తీరుతుంది.

హనుమాన్ జయంతి రోజున పూజ ఎలా చేయాలి?

*చైత్రశుద్ధ పౌర్ణమి నాడు జరుపుకునే హనుమాన్ జయంతి రోజున జిల్లేడు వత్తులు, నువ్వుల నూనెతో ఆంజనేయస్వామికి దీపం వెలిగిస్తే అష్టైశ్వర్యాలూ చేకూరుతాయి. హనుమాన్ జయంతి రోజు సాయంత్రం ఆరు గంటల ప్రాంతంలో హనుమాన్ ను ఆలయంలో దర్శించుకుని, ఎర్రటి ప్రమిదల్లో

జిల్లేడు వత్తులు, నువ్వులనూనెతో దీపమెలిగించే వారికి ఆయుర్దాయం, సుఖసంతోషాలు, అష్టైశ్వర్యాలు చేకూరుతాయని పురోహితులు అంటున్నారు. ఇంకా హనుమంతుని ఆలయాల్లో ఆకుపూజ చేయించడం, హనుమాస్ కళ్యాణం జరిపే వారికి ఈతిబాధలు తొలగిపోతాయని విశ్వాసం. అలాగే గృహంలో పూజచేసే భక్తులు, పూజామందిరమును శుభ్రం చేసుకుని పసుపు, కుంకుమలు, పుష్పాలతో అలంకరించుకోవాలి. ఎర్రటి అక్షతలు, ఎర్రటి పువ్వులను పూజకు సిద్ధం చేసుకోవాలి. పూజకు పంచముఖాంజనేయ ప్రతిమను లేదా ఫోటోను ఎర్రటి సింధూరం, ఎర్రటి పువ్వులతో అలంకరించుకోవాలి. నైవేద్యానికి బూరెలు, అప్పాలు, దానిమ్మ పండ్లు సమర్పించుకోవచ్చు.*

*పూజా సమయంలో హనుమాస్ చాలీసా ఆంజనేయ సహస్రము, హనుమచ్ఛరిత్ర వంటి స్తోత్రాలతో మారుతిని స్తుతించుకోవాలి. లేదా “ఓం ఆంజనేయాయ నమః” అనే మంత్రాన్ని జపించి, ఐదు జిల్లేడు వత్తులను నువ్వుల నూనెతో తడిపిన పంచహారతిని స్వామివారికి అర్పించాలి. పూజ పూర్తయిన తర్వాత ఆంజనేయ ఆలయాలను సందర్శించుకోవడం మంచిది. ఇంకా అరగొండ, పొన్నూరు, కసాపురం, గండికేత్రం వంటి పుణ్యక్షేత్రాలను దర్శించుకునే వారికి కోటి జన్మల పుణ్యఫలం సిద్ధిస్తుందని విశ్వాసం. ఇదే

రోజున హనుమాన్ ధ్యాన శ్లోకములు, హనుమాన్ చాలీసా
పుస్తకములు దానం చేసేవారికి సుఖసంతోషాలు
చేకూరుతాయని నమ్మకం.*

